
Maakuntahallitus § 21 17.02.2014

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

418/12.120/2013

MH § 21

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
- Maakunnallinen nuorisovaltuusto 20.1.2014

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa- ja henkilöstökoulutuksia koskevat pää tök-
set ajalla 21.1.2014 - 11.2.2014

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 5-12, 1
Suunnittelujohtaja Hannu Heikknen §:t 2-4
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 3-5
Kehittämisjohtaja Jorma Teittinen §:t 5
Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 1

Muut kuin em. päätökset:
Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Rahoituspäätös § 2: Kainuun liiton osallistuminen Sairaan hyvä fil mi-
fes ti vaa lien tukemiseen
Henkilöstöpäätös § 2: Pysyvä kotimaan virkamatkamääräys
Hankintapäätös § 1: Kuluttajien energianeuvonta Kainuussa 2014
-han ke
Muut päätös § 1: Pilotti Kainuun alueen kehityksen ja ekomatkailu lii-
ke toi min nan kehittämiselle
Muut päätös § 2: Lisäarvoa luonnontuotteille 2012 - 2014
Muu päätös § 3: Kainuun ennakointihankkeen ohjausryhmän aset ta-
mi nen
Hankintapäätös § 2: Anniskeluravintolayrittäjän valinta Se naa tin to ri-
ta pah tu maan 13. - 15.6.2014.

Lisätietoja päätöksistä antaa hallintopäällikkö Harri Turkulainen, puh.
044 710 0866 tai sähköpostitse osoitteella etu ni-
mi.sukunimi@kainuu.fi

Lausunnot:

1) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja aluekehitysasiantuntija Paula
Karp pi nen ovat 29.1.2014 antaneet Suomen Kylätoiminta ry:lle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:



"LAUSUNTO PAIKALLISEN KEHITTÄMISEN VALTAKUNNALLISEN
OH JEL MAN 2014-2020 LUONNOKSESTA

Kainuun liitto kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto vuosille 2014-2020
laaditusta paikallisen kehittämisen valtakunnallisen ohjelman luon nok-
ses ta.

Ohjelmassa tunnistettu suomalaisen demokratian kehittämisen kannalta
hy vin keskeiset paikallisuuteen liittyvät asiat. Ohjelman suurin ansio on,
et tä se tuo linjakkaasti esille paikallisen asiantuntemuksen ja paikallisen
tie don esille tuonnin tärkeyden. Poliittisen järjestelmän ja demokratian
tu lee toimia niin, että se mahdollistaa täysimääräisen kansalaisten osal li-
suu den toteutumisen ja paikallisen asiantuntemuksen mukaan saamisen
pää tök sen te koon ja suunnitteluun.

Nämä ovat demokratian kehittämisen lähtökohtia, joiden paremmin to-
teu tu mi sek si on jatkuvasti tehtävä töitä sekä rakenteiden näennäisesti
säi lyes sä samanlaisina että rakenteiden nopeissa ja jyrkissä muu tok sis-
sa, kuten kuntaliitoksissa. Mahdollisten kuntaliitosten jälkeen tulee löy tää
vähentyneiden kunnanvaltuustopaikkojen tilalle uusia lä hi de mo kra tian
toimintamalleja. Olennaista on, että uusilla lähidemokratian toi mi joil la on
myös budjettivaltaa.

Ohjelmassa huomautetaan onnistuneesti, että suora demokratia ei vaa-
ran na edustuksellista demokratiaa, vaan lisää edustajien toiminnan vai-
kut ta vuut ta valmistelemalla enemmän ja täsmällisempiä ratkaisuja kan-
sa lais ten hyvinvoinnin edistämiseksi.

Ohjelmassa lähidemokratialle annettu merkityssisältö, että lä hi de mo kra-
tia on tasa-arvoinen ja molempia osapuolia hyödyttävä tapa järjestää
kun nal lis hal lin non ja kansalaistoimijoiden yhteistyö sekä ohjelmassa esi-
tet ty tavoite tämän kaltaisen yhteistyösopimuksen aikaansaamisesta
ovat ansiokkaita ja kannatettavia linjauksia.

Ohjelmassa on selkeästi nostettu esille LEADER-toimintaryhmät sekä
ky lä- ja asukasyhdistykset keskeisinä lähidemokratian toimijoina, joiden
osaa mi nen ja kokemukset tulee huomioida lähidemokratiaa ke hi tet täes-
sä. Näillä toimijoilla ja toimintatavoilla on Suomessa saavutettu eu roop-
pa lai sit tain tunnistettuja ja tunnustettuja tuloksia ja korkeaa osaa mis pää-
omaa. Osaamisen hyödyntämättä jättäminen olisi suurta tuhlausta, mitä
oh jel ma pyrkii ansiokkaasti torjumaan.

Ohjelmassa lausutaan kylätoiminnan kehittämisen toi men pi de-esi tyk se-
nä esille, että ”maakunnalliset kyläyhdistykset vahvistavat rooliaan maa-
kun nal li se na maaseutuäänenä ja vievät paikkaperustaisen toiminnan
maa kun nal li seen suunnittelu- ja kehittämistyöhön. Toteutuminen edel lyt-
tää maakunnallisten järjestöjen ja toimijoiden yhteistyöverkoston vah vis-
ta mis ta. Yhteiset kannanotot painavat enemmän.” Tämä on tärkeä ke hit-
tä mi sen kohde, jota maakunnalliset liitot voivat hyvin viedä eteenpäin or-
ga ni soi mal la kyläyhdistysten kanssa niiden maakunnallisia yh teis työ foo-
ru mei ta.



Ohjelmaluonnoksessa maakunnallisten kyläyhdistysten ja maa kun ta liit to-
jen välinen yhteistyön rooli ja sen tuomat mahdollisuudet ovat jääneet
ku ta kuin kin heikosti tunnistetuiksi. Maakuntaliitot aluekehityksestä vas-
taa vi na viranomaisina, aluekehityksen asiantuntijoina ja oman alueensa
tun ti joi na olisivat tehokas yhteistyötaho samoin kuin yksi vaikuttavien
pai kal li sen kehitystyön hankkeiden mahdollinen rahoittaja.

Tulevalla EU-kaudella paikallisen kehittämisen tarpeet huomioidaan (ai-
na kin Itä- ja Pohjois-Suomen) rakennerahastotoiminnassa osana nor-
maa lia ohjelmaprosessia ja kansalaislähtöistä kehittämistä kau pun ki-
alueil la voidaan rahoittaa mm. jokaisella Kestävää kasvua ja työtä
2014-2020 rakennerahasto-ohjelman toimintalinjalla. Kukin maakunta
rat kai see alueelle parhaiten soveltuvan toimintatavan. Tavoitteena on
vah vis taa monitoimijaisia kehittämiskumppanuuksia. Toimeenpanoa oh-
jaa vat alueellinen rakennerahastosuunnitelma, maakuntaohjelmat sekä
maa kun nan yhteistyöryhmien linjaukset. Paikallisen kehittämisen toi min-
ta mal lin on tuotava aitoa lisäarvoa rakennerahasto-ohjelman alu eel li seen
toimeenpanoon esim. mahdollistamalla pienten toimijoiden yhteiset
hank keet. Paikallisen hyvinvoinnin ja elinvoimaisuuden edistäminen vaa-
tii näin yhteistyön onnistumista julkisen sektorin, yksityisen sektorin sekä
kan sa lais ten välillä sekä uusien innovatiivisten ratkaisujen käyttöönottoa
näi den tahojen toimesta.

Laaja-alainen yhteistyö paikallistoimijoiden, maakunnallisten ky lä toi mi joi-
den, maakuntaliittojen sekä maakunnallisten sosiaali- ja terveysalan toi-
mi joi den kesken olisi alueiden kehittämisen ja yhtenäisyyden, myös
aluei den tulevaisuuden, kannalta erityisen tärkeää.

Merkittävä puute ohjelmassa on, ettei siinä ole riittävästi avattu sitä, mi-
ten mainittu monilukuinen joukko toimijoita saadaan yhteistyössä to teut-
ta maan niille esitettyjä toimenpiteitä. Samoin puuttuu tyydyttävä kuva sii-
tä, miten toimenpiteiden toteutumista tullaan seuraamaan ja ketkä sen
te ke vät.

Kaikkiaan ohjelma on tärkeä paikallisen kehittämisen linjapaperi, jonka
toi men pi de-esi tyk siä tulee toteuttaa."

Lisätietoja lausunnosta  antaa maakuntajohtaja Pent ti Malinen, puh.
044 797 0197 tai sähköpostitse osoitteella etu ni mi.sukunimi@ kai-
nuu.fi.

2) Pohjois-Suomen neuvottelukunta (10.2.2014) otti kantaa ra ken ne-
ra has to jen hallinnointiasetuksen valmisteluun

MAAKUNTALIITOILLA ALUEKEHITYSLAIN MUKAINEN OIKEUS
SO PIA RAKENNERAHASTOJEN HALLINNOINNISTA

Työ- ja elinkeinoministeriö on valmistelemassa asetusta ra ken ne ra-
has to toi min nan hallinnoinnista Suomessa. Ministeriön valmistelema
esi tys asetukseksi rakennerahastotoiminnan hallinnoinnista pitää si-
säl lään rakennerahastovaroja hoitavien maakuntaliittojen ni meä mi-



sen. Pohjois-Suomen maakuntaliittojen puheenjohtajistoista koos tu-
va Pohjois-Suomen neuvottelukunta päätti yksimielisesti  esittää
kan nan ot to naan työ- ja elinkeinoministeriölle, että laki alueiden ke hit-
tä mi ses tä ja rakennerahastotoiminnan hallinnoinnista ei anna ase-
tuk sen an to val tuu tus ta rakennerahastovaroja hoitavien maa kun ta liit-
to jen nimeämiseksi, joten asetus on tältä osin vailla juridista poh jaa
ja rikkoo maakuntaliittojen välistä sopimusvapautta.

Edelleen neuvottelukunta korostaa teknisen tuen jakokriteereistä
pää tet täes sä sitä, että niiden jaossa tulee noudattaa samaa suh det ta
kuin jo päätettyjen varsinaisten rakennerahastovarojen maa kun nit tai-
ses sa jaossa.

Lisätietoja:
Pohjois-Suomen neuvottelukunnan puheenjohtaja, kansanedustaja
Mar kus Lohi p. 0400 692 682, maakuntajohtaja Mika Riipi, Lapin liit-
to, p. 044-767 4200, maakuntajohtaja Pauli Harju, Poh jois-Poh jan-
maan liitto, p. 0400 389 152, maakuntajohtaja Pentti Malinen, Kai-
nuun liitto, p. 044 7970 197 sekä maakuntajohtaja Jukka Ylikarjula,
Kes ki-Poh jan maan liitto, p. 044 725 0002

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Hyväksyi.
___________


